

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre... 22 rs.  
Fuera de Córdoba. . . Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre... 28 rs.

NÚM. 3886

VIERNES 24 DE JULIO DE 1863.

## Sección editorial

CÓRDOBA 24 DE JULIO DE 1863.

Los periódicos de la corte publican ya la convocatoria que hacen los Sres. Pacheco, Luzuriaga, Cortina, Atos Rosas, Olózaga, Laserna, Alvarez, Alonso Martínez y Canalejas, para la reunión de un congreso de jurisconsultos, que deberá verificarse en Madrid en los días 27 al 31 de octubre próximo, en el paraninfo de la universidad central.

Hé aquí la circular:

Iniciado en la prensa madrileña el pensamiento de una reunión ó congreso de jurisconsultos, con el propósito de debatir importantes cuestiones de derecho, y acogido con aplauso por un considerable número de personas competentes, era necesario, a fin de reducirlo á práctica, que algunas tomasen sobre si la oportuna preparación, obteniendo la licencia del gobierno, señalando el lugar y los días en que el congreso hubiera de reunirse, y fijando las cuestiones que debiese tratar. La indicación del promotor de la idea comprometía para tales objetos á uno de los que suscriben: la amistosa solicitud de este ha comprometido á los restantes. Todos nos presentamos hoy á poner en planta la obra, justificados por la necesidad, y apoyados en la rectitud de nuestras intenciones. El gobierno de S. M. autoriza, como debía esperarse, la reunión. Nosotros convocamos para ella á cuantos la crean útil y quieran favorecer con sus luces este noble propósito. Los tribunales, las universidades, los colegios de abogados, todos los que tienen por ordinaria ocupación el mediar sobre el derecho y el aplicarle; todos los que deseen que progrese y se perfeccione; todos son invitados á concurrir á esta obra. Y no solamente lo son los jurisconsultos de nuestra patria; en la hermandad que crea la ciencia, en la comunidad que forma la civilización, las barreras de los pueblos desaparecen, y los lazos que nos unen á todos los hombres son cada día mas estrechos e indisolubles. El derecho es uno en sus principios y en sus circunstancias esenciales. De aquí que veremos con gran satisfacción, y que recibiremos con plena cortesía a cualquier profesor extranjero que se decida á honrarnos con su presencia y á ilustrar nuestros debates con su palabra.

Nos ha parecido conveniente fijar la época de la reunión para el próximo otoño, en los días 27, 28, 29, 30 y 31 de octubre. Tendrá lugar en la sala nombrada del paraninfo, en

la universidad de esta corte, que la amabilidad de su digno rector nos ha franqueado. Serán norma del congreso, para su organización y deliberaciones, las prácticas generalmente usadas en las reuniones análogas de todos los países. Para otro año, si acordase reunirse de nuevo, él dictará sus reglas, como nombrará la comisión que hubiese de convocarla y preparar sus trabajos. Nosotros no nos tomamos sino las facultades necesarias en una primera reunión.

Restamos declarar los problemas 6 puntos que en esta han de discutirse. Despues de haber meditado sobre ello, hemos creído que serán suficientes cuatro, tomados uno por uno de la filosofía legal, del derecho civil, del derecho criminal y del derecho administrativo. Parecenos que son, como deben ser, de utilidad práctica y de aplicación posible en el estado de la ciencia y de las instituciones jurídicas de nuestra nación.

Estos problemas son los siguientes:

1º. En qué época de la vida de los pueblos se debe codificar? ¿Cuáles son los principios que deben presidir á toda codificación?

2º. En materia de sucesiones, ¿es preferible el sistema de legitimar ó el de la liberrima facultad en el testador? En el primer caso, ¿qué porción de herencia debe constituir la legítima? En el segundo, ¿cómo se conciliará la libertad del testador con los deberes naturales respecto á los descendientes?

3º. ¿Qué sistema de procedimiento criminal es el que consulta mejor los derechos del acusado y los concilia con los deberes de la justicia?

4º. ¿Cuáles son las relaciones que deben existir entre el poder central, el provincial y el municipal en el ejercicio de sus naturales atribuciones?

Nada más necesitamos añadir. Convencidos de la utilidad que puede reportar á la ciencia y á nuestra patria el camino que abrimos, tenemos bastante fe en todos los españoles para esperar que nos seguirán en él, distinguiendo, ya un aprobando, una iniciativa á que era indispensable se atreviesen y lanzasen algunos.

—Madrid 25 de junio de 1863.

## Sección oficial.

La Gaceta del 21 no contiene disposición alguna de interés general.

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

Dicen de la Granja que en breve se

anunciará la subasta para una línea de ferrocarril, que partiendo de Madrid y pasando por Segovia, terminaría en Valladolid; que la provincia ofrecerá una fuerte subvención y el señor Salamanca se ha comprometido a presentar proposiciones que puedan considerarse la obra como segura, y que con este motivo en Segovia reina una animación extraordinaria.

Igualmente el fundamento de la noticia que dan de San Ildefonso a La Epoca de que tal vez S. M. la Reina haga una excursión a Santander de ocho a nueve días; pero que no deseaba hacer preparativos para este viaje.

Aunque todavía falta un mes para la vendimia, van llegando al puerto de Málaga algunos buques de regular porte, con maderas, duelas y otras mercancías, siendo probable que retorne con frutos del país. Bien es menester que haya demanda, pues los dos últimos años han sido fatigas para comerciantes y cosecheros, y sería de desear que el término de la sangrienta lucha que se eterniza en los Estados Unidos, viniese á influir favorablemente en las transacciones mercantiles, a fin de que estas fuesen importantes y provechosas para todos.

Nos escriben de Acerá (costa de África) que se hablaba mucho allí de la proximidad de un ejército de negros llamados *achantis*, enemigos de los ingleses y a quienes van á hacer la guerra. Se eleva la suma de estos combatientes á cien mil hombres. La factoría española de Acerá continúa floreciente.

El patron Simon Roses, de la dotación de la goleta Santa Teresa, del apostadero de Barcelona, encontró en la noche del 6 del actual, sobre el agua del río Río, un saco contenido que veían cajones pequeños de tabacos, y la escampavia *Gaudiana*, del Algeciras, aprehendió en la madrugada del 14 del corriente, en los bajos del río Guadiaro, un bote con dos remos y ocho bultos del mismo artículo.

El gobernador capitán general de la isla de Santo Domingo participa con fecha 20 de junio próximo pasado, que no ocurre novedad en el territorio de su mando, cuyo estado sanitario sigue siendo satisfactorio.

El *Clamor Público* se manifiesta completamente opuesto al reconocimiento de España de los Estados Sur-Americanos.

El señor ministro de la Guerra estará de regreso en Madrid á fines del mes actual. Hoy se tienen noticias satisfactorias de su salud y se sabe que había ya empazado á tomar los baños.

El 20 ha debido salir de Madrid una

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIV.

gadó el gobierno moldavio a obrar así. Breslau 19.—Taczanew ki ha batido á los rusos en Foudk Kalisch, cogiéndoles dos cañones.

El coronel ruso Schelling ha sido completamente rotado en Luartow (Lublin); pocos soldados han podido salvarse.

Los insurrectos han sufrido un descalabro cerca de Grafizo. Wielopolski y su sécreta lo han obligado a darse de dos meses, para sólo el interior del imperio.

Anburg 19.—Mauriwall ha publicado una proclama en que dice que no retrocederá en nada para salvar el Estado, que es la verdadera causa del apoyo del ejército y de los pueblos; que redoblará sus esfuerzos, y que los habitantes de las provincias que des en salvarse lo hagan por una pronta y completa sumisión.

Chmielewski presidente del tribunal de Kowno ha sido preso. Se han secuestreado en el gobierno de Kowno 210 propiedades y se han destruido por orden de la autoridad militar rusa otras 62.

El destacamento de Szynkiewicz se ha dispersado después de un encuetro sanguinario cerca de Laskiw. Paris 21.—El *Moniteur* de hoy refiriéndose a carta de Veracruz, dice que se ha pronunciado en favor de la intervención francesa la parte de la república mexicana conocida con el nombre de Tierras calientes y algunas otras provincias.

Londres 20.—Ha empezado en la Cámara la discusión sobre los asuntos de Polonia. Han hablado Mr. Horstman y algunos otros oradores. Gia isto e niega que el despacho de lord Russell contenga amenazas de guerra á Rusia, si esta niega las concesiones pedidas. Pide que no se salga del terreno marcado p' r los tratados de 1815.

Sigue la discusión. Dumbarton 21.—Hoy al amanecer se ha volado al agua con la felicidad el magnífico vapor el *Antillia* destinado á la linea transatlántica de los señores A. López y compañía. Presorció la operación el ingeniero naval español señor Baudo.

Hemos visto varias cartas de Méjico de fechas 4 y 5 del actual. Una provinieron don Benito Juárez y sus correligionarios abandonaron la capital, el vecindario de esta se levantó en armas, desconociendo el régimen nefando de la demagogia. Las cartas á que nos referimos, plantean el regocijo, el entusiasmo, el delirio del pueblo, como cosa que no se había visto quizás desde la entrada del ejército tripartito á las órdenes del liberador Iturbide. Los requiegos, las salvas y demostraciones de júbilo no se sabían ni por un momento. Habían apagado inmediatamente la porción de periódicos, si se levió es decidido de la intervención. Damos en seguida la comunicación oficial en que se par-

comisión que el gobierno manda á estudiar las causas que pudieren influir en los frecuentes terremotos de la provincia de Almería.

Ha llegado á Madrid la célebre aeronauta señora Poiterin, premiada por el emperador de los franceses. Esta señora se propone verificar en Madrid varias ascensiones en una de las cuales irá en un caballo. E la mujer notable lleva ya veintidós 334 ascensiones aéreas. El público de Madrid tendrá un nuevo espectáculo donde acudir dentro de breves días.

Las líneas férreas van facilitando tanto las comunicaciones que de los años á esta fecha han quintuplicado el número de viajeros. En los bados de Alhama de Aragón han llegado á reunirse en un solo dia más de 500 bañistas, lo cual no se había visto nunca hasta este año, no obstante la merecida celebridad de aquellas aguas.

Un despacho telegráfico da cuenta de una espantosa catástrofe ocurrida el 19 en las aguas de Málaga. Una fragata francesa tuvo un terrible choque con otra inglesa, y al abordarse, se fueron ambas á pique. Cinco franceses y un inglés pudieron salvarse y llegar á Málaga. Algunos otros tripulantes se arrojaron en lanchas, pero se teme que hayan perecido. Por las autoridades marítimas se han adoptado las medidas convenientes para auxiliar á los desgraciados naufragos, pero se cree con gran fundamento que todo auxilio sea inútil.

Dicen de Madrid el 21: «Empieza á circular, no sabemos si con fundamento, el rumor de que nuestra augusta soberana se halla en estado interesante. Si la noticia es cierta, nos asombramos á la justa alegría que este suceso ha de inspirar al país y á la real familia.

Tenemos noticias sumamente satisfactorias de la manera con que ha sido recibida en todas partes la expedición al Pacífico. En todos los pueblos han recibido los expedicionarios elevates muestras del aprecio que los merece España. La expedición está de regreso á mediados del mes de octubre.

## EXTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Turín 19.—Se confirma que el consul francés en Messina se ha opuesto al arresto de dos conspiradores refugiados en un buque de los mensajeros imperiales, los cuales estaban comprometidos por delitos políticos y no por causas civiles.

Bucarest 19.—Milikowitz con su tropa viéndose perseguido, pasó el Pruth p' r Caboul, y alcanzado allí entregó las armas. Gravas razones de neutralidad han obli-

(28)  
La joven lanzó un grito en que el dolor, el espanto, ó quizás el sentimiento, se balaban confundidos.

Francisco continuó con voz dulce:

—Tened piedad de mí, Mariela, compadecedme y perdoadme... Soy ciego y violento y os he hecho daño. Pero cuando pienso que yo me amo... se me sube la sangre á la cabeza... Aborreco á todo el mundo... hasta á mi mismo he mano Luis, que os vé más á menudo que yo, á causa de las cuchillas...

Mariela había palidecido un poco; esta energía la asustaba y la complacía al mismo tiempo. Atendió á Francisco, una de sus manos, y con la otra comprimió su corazón que latía con violencia, tajo su pañuelo de seda.

—Pues bien! —dijo mirando á Francisco con cierta energía; —decidáis las pláticas, y el año próximo veremos.

Un vivo carmen había sucedido á la palidez de sus mejillas. Francisco quiso abrazarla; pero como paloma asustada, se desprendió de sus brazos.

(29)  
y huyó lejos de la Gruta, corriendo bajo los tilos. Allí, apoyándose contra una roca respiró largamente el aire de la llanura que pasaba al través de los árboles. Este aire tenía un penetrante olor resinoso.

Mariela experimentaba un gran vacío. Parecía que había dejado algo de ella en la Gruta con la declaración que se la había escapado.

Había dejado la virginidad, de su alma, que su amante la había arrancado.

Poco á poco se repuso de su turbación. ¿Por qué la oírrió entonces pensar en Luis, cuando su corazón estaba ocupado por Francisco? ¿Por qué recordó aquellas palabras: «Aborreco á todo el mundo... hasta á mí mismo hermano Luis, que os vé más á menudo que yo, á causa de las cuchillas...»? ¿Qué significa este odio súbito hacia Luis, esta explosión de celos? Acaso la amaba también Luis?

Hay reflexiones que nacen de una sola palabra, y que abren horizontes ines-

bordes que Francisco pensaba prácticamente en otras tierras.

Las demás personas de la expedición estaban muy ocupadas escuchando al niño del boticario, un *escenotito*, como decía Mariela, que tenía una levita en cuyos bolsillos se atrevía algunas veces á llevar guantes. Pero de momento no se había dejado que jamás había tratado de poner estos guantes en sus manos, porque los menos en las calles de Aubagne ó de la Penne.

En 1829, semejante audacia en una villa del Mediodía, hubiera producido un escándalo. El horror con que los viejos provenzales miran á los guantes solo es comparable con la aversión que han demostrado hacia los ferro-carriles.

El hijo del farmacéutico llevaba ya diez diez años estudiando para reemplazar á su padre. Los aldeanos le miraban como un hombre de ingenio.

Deseoso de responder á la buena opinión que se tenía de él, explicaba á sus compañeros de romería, cómo la

(25)  
dramas desconocidos, cuya desenlace es una separación y algunas veces la muerte.

Hacía dos meses que Mariela, su madre, Francisco y Luis Mallor había ido en romería á la Santa Gruta.

Jamás había despertado este magnífica soledad tantas ni tan confusas sensaciones en el alma de la joven aldeana. Hasta entonces la había visto con los ojos de la niña; ahora la veía con los ojos de la doncella. Su pecho se agitaba con vagos suspiros al pasar bajo las grandes ramas de los tilos. Animada por los juegos á que se entregaban sus compañeras, pasaba repetidamente de una alegría febril á una incomprensible tristeza. Después de haber corrido locamente por la selva, caía sin fuerzas sobre el césped, cubierto de frescas silvestres, de violetas y de hepáticas. Solo un instante, detrás de una cortina de lianas, oyó escuchar su zumbido murmurando en alas del viento que sacudía las ramas.

Después de haber visitado la Gruta,

ticipa la entrada en Méjico de S. E. el general Forey:

Junio 14 de 1863.—Sr. Sub-prefecto: El dia 10 del corriente ha tenido lugar la entrada del general en jefe en Méjico, con la mayor pompa; el entusiasmo de la población era indecible; las calles estaban sembradas de flores; el pueblo en su delirio se lanzaba al paso del general y de su estado mayor. Despues de haber asistido á un Te Deum en la catedral, que estaba completamente llena, el general Forey recibió á las diputaciones, y les manifestó sus simpatías y su deseo, que todo el mundo comparte, de ver restablecidos el orden y la paz en esta hermoso país, desquiciado hace tan largo tiempo por la guerra y disensiones civiles. Dignos aceptar, señor sub-prefecto, la seguridad de mis más distinguidos sentimientos. El jefe de batallón, comandante superior interino, G. Munier.

Don Benito Juarez, con las fuerzas que guarnecean la capital, que eran cosa de 6,000 hombres y algunas piezas de artillería, se retiró á San Luis de Potosí, cuya ciudad ha declarado capital de la república. Una diputación de cónsules extranjeros salió de Méjico á anunciar al general Forey que en la capital no había resistencia; y al acercarse el general Bazaine, otra diputación de vecinos pidió que apresurase su entrada, para evitar todo motivo de desorden. Al salir los poderes ejecutivo y legislativo de Juarez, con sus correspondientes oficinas, embargaron todos los medios de trasporte. La capital fué ocupada el 5 del corriente, á las siete de la noche, por 600 hombres del 7º de cazadores de á pie. El general D. Mariano Salas se había hecho cargo d. l. gobierno del distrito. Cuando Méjico quedó sin autoridades se organizó una guardia de extranjeros para mantener el orden público. Las fuerzas de Juarez que salieron de Méjico tomaron tres diversos rumbos; Querétaro, Morelia y Cuernavaca. Juarez, con el gobierno, el Congreso y las oficinas, y algunas tropas, tomaron el camino de Querétaro. Se sabe que el general Mejía estaba en Arroyo Zarco decidido á cortarle el paso.

Tres mil hombres á las órdenes de Rangel y de Ampudia, que marchaban rumbo á Morelia fueron atacados en el Monte de las Cruces y completamente derrotados por el general Buitron, dejando en poder de este 500 prisioneros, seis piezas de artillería y 2 carros de parque. Buitron entró en Méjico con los prisioneros, el parque y los cañones; sus fuerzas habían seguido en persecución de los dispersos. El general Marquez con las tropas mexicanas ocupaban la villa de Guadalupe.

En una proclama que publicó Forey al dia siguiente de su entrada en Méjico leemos lo siguiente: «Cuento con que todos los buenos mexicanos me ayudarán en el cumplimiento de mi misión, que haré fácil si depositáis en mi vuestra absoluta confianza, escuchando los consejos que os doy desde este momento; no escitar las pasiones por medio de escritos, libelos, representaciones, folletos, etc., etc., porque todo esto sería prematuro. Cuando un edificio ha sido destruido, no se puede reconstruir sino poco a poco, si es que se quiere que sea realmente sólido; tendré paciencia, y con la protección Divina, en la cual pongo toda mi confianza, venceremos las dificultades de la grande obra de regeneración en la que debemos trabajar todos de consumo.»

—El dia 9 se embarcaron en Veracruz para Francia en los buques *Darien* y *Ceres* los siguientes prisioneros de Puebla: 43 generales, 24 coronellos, 25 tenientes coronellos, 50 comandantes, 132 capitanes, 159 tenientes y 137 subtenientes.

—De Santiago de Cuba escriben lo siguiente: «A bordo del vapor francés *Veracruz*, que salió ayer 25, iba Mr. Gallifet, oficial de órdenes del emperador Napoleón, que lleva las llaves de Méjico y los trofeos militares.

Los piemonteses han formado varios campos de maniobras en las orillas del Tesino. El que va á establecerse en las llanuras de Somma, que mandará en jefe el general Durando, se compondrá de 50 batallones.

El gobierno austriaco ha dirigido reclamaciones al cantón del Tesino (Suiza) á consecuencia de los trabajos que hacían allí los mazzinianos para invadir el Tirol meridional. El gobierno del cantón ha ordenado una investigación rigurosa, resultando de ella que no es cierto se hiciesen esos trabajos.

La prisión hecha en Génova de los cinco jefes de partidas napolitanas que iban á bordo del buque francés «Aunis» ha producido viva suspiccion en Turín sobreexcitando las pasiones populares. El partido democrático desde este momento ha redoblado sus ataques contra Francia, y el gobierno italiano ha tenido que perseguir al *Díritto*, principal órgano de esta fracción política, por ofensas al emperador y á la emperatriz de los franceses. El gabinete de Turín reconoce la justicia de las reclamaciones del gobierno imperial, pero teme los ataques del partido avanzado. Se ere sin embargo que no tarde en dar satisfaccion á Francia.

Muchos diarios de Londres anuncian que Francia é Inglaterra han adoptado una política comun respecto al Japon, é indican que se mandará á aquel país una expedición como la que fué á China. Esta apreciacion es completamente inexacta, pues Francia no tiene motivo ninguno para declarar la guerra al Japon. Lo único que ha sucedido es que el almirante francés Faures se ha puesto de acuerdo con el inglés y aun ha mandado pedir algunas fuerzas á China para proteger los subditos de ambas naciones.

Se confirma cada vez mas que el rey de Grecia Jorge I vacila en ir á tomar posesión de su trono sin ser apoyado por una fuerza extranjera. Los últimos sucesos ocurridos en Atenas han hecho creer en Copenhague que el joven soberano se encontrará desprovisto de toda clase de medios para restablecer la tranquilidad, en un país donde el ejército es el primer instrumento de discordia. Declaraciones en este sentido han sido enviadas de Copenhague á Londres.

Segun un despacho de Berlin, el gobierno nacioal secreto de Polonia, ha inquirido confidencialmente cerca de los gabinetes de las potencias occidentales, cual seria el efecto que produciría en ellos, si mientras se hallaban ocupados en sus gestiones diplomáticas ó en cualquier otro género de intervencion, Varsovia se declarase libre, arrojando de ella al ejército ruso, y proclamase al principe Czartorysky co-

mo rey de Polonia. Esta pregunta ha llegado á conocimiento del gobierno prusiano, y será probablemente comunicada por este, si no lo ha sido ya, al principe Gortschakoff.

Si se ha de dar crédito á una correspondencia reciente de Constantinopla, inserta en la *Gaceta Universal de Ausburgo*, el sultan se ha transformado casi por completo. El hombre que poco há se entreteña con los dervises en triagados de opio, en el cual se advirtian disposiciones ostensibles de un Neron y síntomas de una inmediata enajenación mental, se ha convertido en principe muy benévolos, agradable y alegre. Este feliz cambio es debido, á lo que se dice, á una bella griega. Mientras que esta envuelta con sus gracias y su encanto al trono de la media luna, nada malo tendrán que temer tampoco los cristianos, y si esperar en cambio todo lo mejor.

El último viaje llevado á cabo por Abdul-Azis, ha sido extraordinariamente benéfico para él, pues regresó robustecido en su salud, y hasta ha desaparecido de su semblante, de suyo tan varonil y hermoso, toda huella de melancolia. En un punto solo no se ha corregido aun el sultan, y es en su desmedida dilapidacion; así es que los millares de duros son para él una friolera, que á su capricho los arroja, por decirlo asi, entre la muchedumbre. Esto no obstante, sin embargo, á que en Paris al plantearse el reciente empréstito turco, las suscripciones respectivas, en lugar de los seis millones de libras esterlinas que se pidieron, en un solo dia hayan ascendido hasta 60,000,000.

De Hon-Koon (China), escriben al *Monitor* una carta en la que se dice que las noticias del interior del imperio son poco satisfactorias. La insurrección se estiende por todas partes y el gobierno chino se ve obligado á concentrar sus fuerzas contra los taepings, que á pesar del apoyo que los europeos dan á las autoridades del imperio resisten y conservan sus posiciones.

Ultimamente han derrotado a los imperiales cerca de Nankin, destruyendo dos ciudades. A las provincias centrales envian bandas que aumentan en número con la union de los discontentos, llegando á formar verdaderos ejércitos. El Norte es devastado por los rebeldes de Chan-Toug y de Hou-nan que amenazan apoderarse de la capital del imperio. Los mahometanos, dueños del Sudoeste, han sitiado á Ngan-chou y se acercan á Ting-Fao, donde el terror ha llegado al ultimo límite. A todos estos desastres hay que añadir las piraterias que cometen gran número de buques en los mares y ríos principales de la China.

El representante de Inglaterra en Atenas ha recibido orden de ponerse de acuerdo con los representantes de Francia y Rusia, para que caso de necesidad ocupe militarmente aquella población, y si no llega á ponerse de acuerdo disponga que la ocupación se haga solo con tropas inglesas.

El cuerpo legislativo francés no empezará sus sesiones antes de noviembre. Para dicha época comenzará también sus trabajos el Senado, siéndoles sometidos inmediatamente importantes *senatus-concursos*,

Recibimos noticias del Perú que alcan-

zan al 12 de junio. El pais continuaba gozando de completa tranquilidad. Se esperaba para fines del mes de julio al general Pezel, llamado á la presidencia de la república, á consecuencia de la muerte del general San Romau. Se han descubierto nuevos depósitos de guano, que producirán á aquel gobierno sumas considerables. El comercio exterior toma cada dia mayor desarrollo, como lo acreditan los mayores productos de las aduanas. A la fecha de estas noticias, habían llegado á Callao dos buques de guerra franceses, la corbeta *Galatea* y el aviso de vapor *Diamante*.

El gobierno nacional polaco tenía el intento de escribir una exposición motivando su negativa á aceptar los seis puntos propuestos por las tres grandes potencias occidentales, pero habiendo sabido que el emperador Napoleón no haría caso alguno de semejante documento, ha resuelto publicar el mismo dia en que sean oficialmente conocidas las contestaciones del principe Gortschakoff, un manifiesto á los pueblos de Europa redactado en inglés, francés y alemán.

Según el *Inválido ruso*, periódico semi-oficial que se publica en San Petersburgo, han aparecido destacamentos considerables de insurrectos en las fronteras de Volhyua y Besarabia. Las tropas que forman el cordón en la frontera han sido reforzadas.

Recibimos de Copenhague detalles interesantes sobre el itinerario adoptado por el joven rey de los griegos. El rey Jorge I saldrá de Dinamarca en el mes de setiembre, para dirigirse á Bruselas, París y Londres, y visitar á los monarcas de estas tres naciones. El rey viajará de incógnito, con el título de duque de Atenas y le acompañará el conde Sponneck, que permanecerá cerca de él con el título de consejero íntimo. A su vuelta de Inglaterra se embarcará en Toulon, en una fragata de vapor de la marina helénica, puesta á su disposición para conducirle al Pireo. Al poner el pie en la fragata, el rey abandonará el incógnito para tomar su carácter oficial; el pabellón real será arriado en el palo mayor del buque y saludado con 101 cañonazos. M. Brostrup, antiguo prefecto de policia de Copenhague, nombrado representante de Dinamarca en Grecia, partirá dentro de algunos días para Atenas, á fin de preparar el terreno al joven rey.

Muchos negociantes franceses que comercian con Norteamérica están alarmados por la última presa que ha hecho el corsario *Alab ma*, de un vapor que conducía entre otras cosas un millón de duros. Este vapor parece que era de los que hacen viajes periódicos entre los Estados Unidos e Inglaterra, y se teme que bayan podido ser perjudicadas notablemente algunas casas de comercio. La noticia de esta captura no ha venido por despacho privado sino directamente al ministerio de Negocios extranjeros de Francia. Citase la particularidad de que el buque apresado trajo despachos para el gobierno francés, los cuales han llegado á su destino por disposición del capitán del «Alabama.»

Por orden del gobierno nacional polaco el periódico clandestino *Pruyda* ha sido suprimido. La causa de esta medida ha

sido la actitud que seguia observando este diario después de haber sufrido una advertencia.

Una numerosa partida de voluntarios polacos procedentes del ducado de Posen tuvo un encuentro con los prusianos en el momento en que entraban en Polonia por cerca de Mistolaw. La mayor parte sin embargo lograron forzar el paso. Dos polacos y cinco prusianos fueron muertos en este encuentro.

## Gacetilla.

—Visita.—Ayer se presentó el Sr. Gobernador de la provincia en el Ayuntamiento de esta Capital, y despues de ocupar su puesto y una vez abierta la sesión, pronunció un bellísimo discurso que dejó sumamente complacidos á todos los Sres. concejales, cuyo número era bastante crecido. Manifestó el Sr. Cisneros la buena idea que tenía formada de nuestra población y analizó uno por uno todos los proyectos que la municipalidad tiene para llevarlos á cabo en el corriente año económico. A examinarlos se mostró muy enterado de las necesidades de la población y se detuvo especialmente en la creación del Asilo de Mendicidad, en cuyo momento tuvo rasgos verdaderamente sublimes. Aseguró á la corporación que merecería grande aplauso de sus administrados, si llevaba á cabo todo lo que preparama, y ofreció su cooperación para cuanto pudiere redundar en beneficio de la Capital de la provincia encomendada á su cuidado. Terminó nuestra autoridad superior su peroración con las frases mas lisonjeras para todos, dejando una prueba mas de su ilustración y de sus excepcionales dotes para el difícil puesto que ocupa. El señor conde de Hohenlohe contestó con breves y sendidas palabras, en que interpreto exactamente los sentimientos de la corporación que preside; y á seguida terminó esta visita que puede ser muy fecunda en útiles y provechosas mejoras, y que proporcionará á Córdoba considerables beneficios.

—Luces.—Anteanoche quedaron ya colocados cerca de mil faroles en el paseo de la Victoria para la brillante fiesta de mañana.

—El vigía.—A algunos que yo conozco—se ha pedido con urgencia—para la velada próxima—gran número de cartetas.

—Proyectos.—El Ayuntamiento tiene aprobada la alineación de la calle la Sillería y la prolongación del paseo de la Victoria hasta la estación del ferrocarril. Sobre esta importante mejora está haciendo estudios especiales el arquitecto municipal y emitiéndoles con franqueza nuestra opinión cuando nos sean comunicados. Tambien se ha tomado algún acuerdo para activar el embaldosado, la creación de los bancheros y otras mejoras importantes.

—Voy por uno.—Como ayer verian nuestros lectores se invita por la Alcaldía á los que leemos en nuestro poder cédulas premiadas de la rifa del Asilo, de las espléndidas anteriormente, para que las presentemos hasta las doce de la mañana de hoy, pues de lo contrario habremos perdido el sorteo.

—Sillas.—Sabemos que el contratista de las sillas de los paseos ha sido competentemente autorizado para cobrar

(26)

bajado los pies de la estatua de la Magdalena, y bebido en una escudilla de plata colgada de una cadena, del agua de un manantial al que se le atribuyen muchas virtudes. Marieta permanecía un rato contemplando aquellos castillejos simbólicos.

Aquellas pequeñas pirámides la hacían soñar.

De repente se acercó á ella Francisco.

Marieta se estremeció.

Muchas veces la había hablado de su amor el aldeano. En semejante momento y en la disposición de ánimo en que Marieta se encontraba, la presencia de Francisco la turbaba. Pero aun se turbó mucho mas cuando el joven la habló con un atrevimiento desusado.

—Señorita Marieta,—la dijo;—por qué huis de mí?... Quereis darme una respuesta?... No me dejéis mas tiempo en esta ansiedad, y sed buena para mí... Mañana hablaré á vuestro padre, ¿no es verdad?

(27)

(31)

Sin reflexionar en lo que hacia, Marieta iba á reunirse con el maestro de escuela y á preguntarle tal vez su secreto.

Pero de repente se detuvo. Una voz fresca y pura resonaba en la selva; y aunque el cantor parecía estar algo lejos, se oían distintamente estas palabras de una canción del Languedoc, que la brisa traía en sus alas;

«Yo conozco una hermosa flor, amada de la mariposa. Pero al ver vuesta boca hechicera y su dulce sonrisa, digo que la flor no es tan hermosa como vos.»

Al doblar un recodo del sendero, vió á Francisco que salía de la selva, concluyendo su canción.

Maese Guigou marchaba un poco delante con Francisco. Hablaban de la explotación agrícola y de cieras la-

(50)

perados. Mil pequeños detalles de su intimidad con Luis, que hasta entonces no habían llamado la atención de Marieta, asaltaron su memoria y tomaron para ella un nuevo aspecto y unas proporciones que le hicieron sonreír. Luis la había mirado de cierta manera, tal dia la había buscado... tal otro dia había huido de ella. Una palabra le había alegrado, otra le había entristecido. Ciertos días en que á causa de una herida recibida en la cabeza, le cortó á Marieta un poco del cabello; la joven creyó notar que Luis se había apoderado furtivamente de aquel rizo.

—Ah! qué desgracia! Estoy segura de que Luis me ama tambien—dijo Marieta casi en alta voz, volviendo de su meditación.

Para librarse del tropel de pensamientos que la asaltaban, incorporose con la demás gente que bajaba por el sendero. Vió á Luis que venía un poco separado y se adelantaba en dirección á la selva: parecía mucho mas triste que los otros días.

—Y de qué le hablareis?

—Demasiado lo sabéis.

—Yo no sé nada, Franci col... Dejadme; vuestro hermano Luis está allá arriba, y si me vé así, tan sola con vos, nos tomará por dos enamorados.

—Me tomará por lo que soy,—respondió bruscamente Francisco.—Esperad, Marieta!... Esto no puede durar asi mas tiempo... Ya son cinco ó seis los que os rondan para haceros la corte... y alguno hay que ha hablado á vuestro padre... El gran Tiste ha venido ayer á la granja... No me digais que no. Yo estaba oculto entre los olivos y le vi llegar con aire insolente... Si no deseis de su empeño, sucederá una desgracia!

—Qué intentais hacer?—esclamó Marieta.

—Ellos no os aman como yo os amo... Oh! Amadme, Marieta, amadme!

Marieta, toda corada, no respondió nada.

Francisco la cogió las dos manos que apretó con celosía.

48 céntimos, ó sean cuatro cuartos por cada una en la vela del día de mañana, el lugar de los 24 céntimos, ó dos cuartos que es el precio ordinario. Para esta autorización se ha tenido presente el mayor número de dependientes que tiene que emplear y el deterioro que sufren las siillas con la extraordinaria concurrencia y confusión consiguiente.

**—Es justo.** —Anoche hubo música en los paseos, y por variar nadie sabía las piezas que se iban a tocar. Muchas personas piden, y son razón, que, como se hace en todas partes y en Córdoba se ha hecho otras veces, se publicara en los periódicos un programita por los directores de las bandas. Por nuestra parte nos ofrecemos a hacerlo cuantas veces se nos remita.

**Misericordia.** —El infeliz que tiene que pasar por la calle de Arenillas, que se ha convertido en calle de los baches, se figura que aquellos vecinos no son hijos de Adán. Es necesario no fijarse solo en el centro de la población, pues fuera de ésta hay calles de muchísimo paso y que como la de Arenillas, se encuentran intransitables.

**Innovación.** —En los trenes de recreo de esta capital a Sevilla ó vice-versa no hay coches de primera. En los de esta última ciudad a Cádiz tampoco. ¿Qué delito han cometido los pasajeros de recreo para que ambas empresas os traten tan mal?

**Perrería.** —Un perro mordió ayer a una joven llamada María Cañuelo que vive en la calleja de la Alhondiga, destrozándole una pierna. El hecho tuvo lugar en la carrera del Pueblo y el animal parecía que era de la propiedad de una vecina de la calleja de la imprenta. Sirva este hecho de aviso. Escusamos comentarios.

**Movimiento.** —Parece que ha encontrado eco en nuestra municipalidad el pensamiento de activar la publicación de las ordenanzas municipales, en cuya redacción no dudamos que se habrán tenido presentes las necesidades de Córdoba y lo que indudablemente está llamada a ser en días no muy lejanos.

**Invitaciones.** —Ayer se estaban ya dirigiendo las finas invitaciones del señor Alcalde a las señoras que han de esperar mañana las papeletas de la rifa a favor del Asilo de mendicidad.

**Horror!** —Hacia la calle de San Fernando —hay un solar— de aspecto triste —sucio y nefando...— [Fatalidad]— Si en él a costa de mil asombros —se pone el pie— con gran vergüenza —diqueira escombros— solo se ven.— ¿Veis ese albergue —tétrico, ingrato...— pues si señor —él es del bello— público ornato —el panteón.

**La juventud cordobesa.** —Por el señor director del colegio de artillería y con la aprobación del señor Director del arma, ha sido conferido el empleo de brigadier en el colegio por su juiciosa conducta, talento, aplicación al estudio y amor al servicio militar, al joven cordobés, cadete de número, don Enrique Baena y Molero, que ha venido obteniendo las notas de sobresaliente y brillante en los exámenes anteriores. Felicitamos al interesado por esta distinción.

**Sangre por las narices.** —No sigan nuestros lectores para contener la sangre por las narices la horrible estratagema de algunas viejas, que consiste en poner en la espalda del que sufre la hemorragia, una llave ó cualquiera otro cuerpo frío: este procedimiento tiene peligro. Se contiene la sangre que se arroja por las narices, levantando sobre la cabeza el brazo derecho, si la sangre sale por el agujero del mismo lado de la nariz; y el brazo izquierdo, si la sangre se desprende por el de este lado. Se contiene también rociando el puño y brazos de la persona que se halla en este estado de un lienzo empapado en vinagre.

**Fondos de instrucción pública.** —Existencia el 4 de Julio 52,968 rs. y 95 cént. R. caído hasta el 11 del mismo 24,429 y 25. Satisfacto por la mercualidad de enero último 72,980 y 82. Existencia 4,117 y 98.

**El calor aprieta.** —Ayer hubo una acalorada pendiente entre varias mujeres que se acometieron ardientemente en la calle de la Fuenseca. Las ingenuas celosas echan chispas y los celos hacen sudar. El verano es muy fogoso. Viven sobre un volcán.

**Lo que se hace.** —Recordarán nuestros lectores que en una de las últimas corridas de toros verificada en esta capital, uno de los picadores, no recordamos cuál, al poner una vara se le cortó el palo por causa del topo y al derrotar

de la fierza quedó este firme entre cuero y carne, llevando el palo colgado por un gran trozo, y que esta occurrencia repetida otra vez nos hizo pasar más de media hora mortal en que se suspendió la lucha hasta que el animalito se vió libre de aquél peligroso estorbo. Pues bien, en la corrida que tuvo lugar en Madrid el lunes, ocurrió el mismo percance y al momento se hizo entrar al bruto entre barreas, donde muy fácilmente se le sacó el trozo de palo. Consignamos la medicina que se aplica en la Corte, porque esta suerte del topo se repite en Córdoba con lastimosa frecuencia.

**—Feria del Puerto.** —Este mercado que de algunos años á esta parte ha aumentado su celebridad por la oportuna novedad en su decorado, va á sustituir en este año el Campamento chino que tuvimos el gusto de ver en nuesro llano de la Victoria, con una grande y velusta fortaleza en esta forma. Lateral y tangente al arrecife que conduce directamente á la estación ferrea, y en el vértice del ángulo que forma aquél con la plaza de los Jazmines, se levantará un ostentoso y arábigo arco, entre dos espesas y almenadas torres, q' servirán de acceso á entrada á la Ciudadela, y de las expresadas torres partirán, perpendicularmente al espaldado frente, dos paralelas y extensas galerías arqueadas, de imitación, en la estructura y material, á la entrada, para la vista y útil colocación en ellas de las muy variadas municiones de boca, bolillo, equipo, utensilio, etc. Y el grande y abierto espacio, que las dividirá, será la gran plaza de Armas de la fortaleza, donde disfrutará y bulirá su numerosísima guarnición, resuelta á defenderse, á todo trance, del mal humor e indecisión para los gustos y goces; entrando para animar al círculo a consideración de que la Piedad y la Caridad tendrá allí su representación, y su clamor para demandar el obolo destinado á la práctica de una de las primeras virtudes.

**Riate y no corras.** —En las hermosas noches —con que el verano, —comienza á las doncellas— que van al campo— a una polilla— del cercax de Cupido— la hierba una flaca— Era linda en estreno, —ojos azules, —lengua cabellos rubios— su seno cubren; —siendo tan linda, —que á todas las muchachas— mata de envidia. —Nunca sintió en su pecho— llama

de amores, —hasta que el niño ciego— la birió una noche; —y ahora la niña— ni descansa, no vive; —tal fué la herida. —Cuando la lucha hermosa— su luz derrama, —cuando en el mundo reina— profunda calma, —ella suspira; —que ni vive y se muere; —tal fué la herida. —Si oye de los gitügueros— el suave arrullo; —si siente del arroyo— manso murmullo, —y entre las flores— los besos de las auras, —muere de amores. —Ha perdido su amante, —dejó la ingrata, —que hay también en el mundo— hombres muy malos; —y los recuerdos— son para su existencia— fieros tormentos.

**Vamos viendo.** —Con no poca sal se viene ocupando hace días *El Hércules*, periódico de San Fernando, de aquel resguardo especial de sales. A juzgar por lo que leemos, nuestro estimado colega va poniendo el dedo en la llaga.

**Cosas de un lord.** —El marqués de Hastings es un lord muy aficionado á peleas de gallos; no satisfecho con poseer los mas lidiadores que puede adquirir, los arma de cuchillos acerados para que causen mayor estrago en la lucha. Esta crudidad ha movido el celo y compasión de la sociedad protectora de animales, y ha acusado á su Señoría de violador de la ley. Se celebró un juicio ruidoso en su género; y el tribunal, después de oídas las partes, y sus razones y pruebas, impuso al lord la multa máxima de cinco libras, y dos á cada uno de sus dependientes encargados de servirle en este entremismo sanguinario. El público aplaudió la sentencia.

**Registro de carnes.** —Por la Alcaldía de esta capital se nos ha remitido la siguiente nota del resultado del registro de carnes en el dia 23 de julio de 1863 para el abasto semanal de esta población.

RESES. ABASTECEDORES. PRECIOS.

	Reses mayores.	
1	D. Domingo Sanchez.	55 1/2 cts.
2	Patricio Hidalgo.	53
2	Domingo Sanchez.	53
6	Domingo Sanchez.	53
1	Juan Perales.	55 1/2
7	Rafael Carrasco.	55 1/2
2	Rafael Gavilán.	55 1/2
6	Julian Cardenas,	2 de ellas ter-

1	Manuel Mansilla.	55 1/2
10	Antonio Fernández.	55 1/2
6	Testamentaria de don Juan de la Cruz Calzadilla.	55 1/2
10	Testamentaria de don Juan de la Cruz Calzadilla.	55 1/2
4	Pedro Suárez.	56
4	Fernando Suárez.	56
6	Joaquín Delgado.	56
2	Francisco Sanchez.	40
2	Antonio Fernández.	40
	Reses menores.	
5	José Cantuel, carneros.	27
52	Andrés López, cabras y machos.	27
30	José Quesada, cabras.	27 1/2
7	Ramón Mejías, idem.	27 1/2
43	Juan Perales, cabras: 5 ras- tra.	27 1/2
12	Antonio Anguita, cabras.	27 1/2
21	Rafael González, cabras y machos.	27 1/2
80	Antonio de Dios, cabras.	28
40	Antonio de Dios, cabras, machos y carne- tos.	28 1/2

Cerrados los registros.  
Precios al público. 58 cuartos en reses mayores y 32 en las menores.

El secretario de la redacción,  
ISIDORO BADÍA.

## Boletín religioso.

Hoy.—Sta. Cristina, virgen y mártir.  
JUBILEO CIRCULAR.—En la parroquia de Santiago.

Los asociados á la corte de María visitan hoy la imagen de Nuestra Señora del Sol, en la Catedral.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CORDOBA.—1863.

Impronta y Litografía de D. Fausto García Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

Posada de Sta. Marta.  
FRENTEBOUINA, Miguel Sanz y Joaquín Ben- venido.

PAGO. Cesilio Arenas.

Posada de las Yeras.

ADAMUZ. Bartolomé Obrero.

DOÑA MENCIA. Cristóbal Navas.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA, José Jurado y Juan Bernaldo.

BUJALANCE. Francisco Rodríguez.

VALENZUELA. Francisco García.

ANDUJAR. Frédéric Gómez.

Posada del Obispo Blanco.

ADAMUZ. Cristóval Arenas y Juan Antonio Valverde.

MONTORO. Manuel Tabares y Francisco Luque.

PEDRO ABD. Ildefonso Castilla.

VILLAFRANCA. Miguel Estremada y Rafael Rodríguez.

Posada de la Paja.

FRIEGO, Antonio Aguilera.

PUENTE GENIL. Cristóbal Gedov y José Morales.

CARPIO. Fidel Chárquez.

Casa de la fuente, Catedral.

CABRA. Gabriel de Reyes (a) Floro.

Carrera del Puente núm. 28.

EJEA. Fernando Roman.

Palma 10.

GRANADA-José y Antonio Sanchez.

## Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurrece el mismo.

Catedral, 4. S. Pedro, 2 S. Andrés, 3.

S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. S. Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerqua, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. San Basilio, 14. Merced, 15.

## Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan.

Posada del funeral de S. Pablo.

BAENA. Antonio Morales y Gerónimo Espinosa.

IDEM. Andrés Rabanero.

AGUILAR. Manuel Ramírez.

Posada de S. Antonio.

FERNANNUÉZ. Rafael Serrano, Juan García, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodríguez.

CÁNETE. Manuel Gutiérrez.

SANTA ELLA. Juan Castellano.

Posada del Tero.

CÓRDOBA. Francisco Diaz y Andrés Pérez.

Posada de la Pulla.

POZOBLANCO. Juan Colchero.

PALMA. José y Juan Pérez.

MONTALBÁN. Agustín Robles y Juan Castillero.

EJEA. Salvador Dieguez.

ANDUJAR. Juan Montoro.

OBEJAS. Francisco Sanchez.

BAENA y Lucena. Isidro Colodrero.

Posada de la Madera.

MONTORO. Francisco de Luque.

ECIJA. António Escalera.

Posada de S. Rafael.

CASTRO. Francisco Macielo Capelo.

CASTRO. Juan Romero.

LA CAMPANA. Andrés Montero.

AGUILAR. Francisco Pérez.

Posada del Potro.

RAMBLA. Rafael Panadero.

Posada de la Espada.

MONTORO. Ildefonso Caballero.

VISO. José López, Ildefonso Ruiz y Juan Calvo.

POZOBLANCO. Antonio Morales.</p

## LA ECONÓMICA.

Nueva Fábrica de jatón duro establecida con permiso de la autoridad municipal de esta Ciudad, en la calle de San Pedro número 2.

Su fabricación se obtiene por medio de un aparato inventado por el célebre químico inglés J. Wernem, que ha merecido en Inglaterra el renombre de gran inventor por unas aguas especiales que confecciona para esta la boracización, que producen las condiciones más apreciables y convenientes, porque reduce considerablemente la cantidad necesaria para dar cumplido su efecto.

El público juzgará de las cualidades de esta nueva manera de fabricar, puesto que el producto se recomienda por sí mismo.

### Precios á que se expende.

El quintal . . . . .	200 rs.
La arroba . . . . .	52
La libra . . . . .	18 cént.

## EL BETIS.

Depósito y fábrica de calzado en Córdoba, Arco Real 19, de José Gil Chacon.

En dicho establecimiento hay un gran surtido de calzado de señoras, caballeros y niños, forma elegante y sólida, al gusto del día, a precios sumamente arreglados para todas las clases de la sociedad. Hay un gran surtido de botas de caza y de montar, de becerro, charol y lúpulo, y cortes de babuchas bordadas de relieve y sin él. Se toman medidas y se hacen remontas de todas las clases.



## LA PENINSULAR.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA.

SITUACION DE LA COMPAÑIA EN 3 DE JUNIO DE 1863.

Número de pólizas, 9,466. Capital suscrito, 68,658,067

Bonificación obtenida en la primera adjudicación de fincas sobre los capitales empleados en ellas 64 por 100. — Idem en la segunda 54,39 por 100.

Las fincas exageradas por la compañía hasta hoy son: siete casas en la calle de Espoz y Mina y cuatro en la de Terceror, en Madrid; una de recreo en Zarzal; dos en Valencia y dos en Albacete.

Tiene en construcción ó próximas a comenzarse: dos casas en Madrid, calle de las Huertas con vuelta a la de Liria; seis de campo y cinco de recreo, en Barcelona; seis en Alicante; tres en Santander; dos en Tarragona, y la plaza de abastos de la Feira, en Sevilla.

Además de las adquisiciones hechas para una colección de recreo muy próxima á la corte, y de terrenos para edificar casas en los pueblos más principales de la misma, se gestiona asimismo para adquirirlos en Sevilla, Valladolid, Cádiz, Córdoba, Gijón, Málaga, Jerez, S. Fernando, Algeciras y otros puntos importantes.

Con los condicione establecidas por la compañía se hacen construcciones á particulares, hallándose hoy resultados varios expedientes para edificios de este género en diferentes puntos.

Director general: EXCMO. SR. D. PASCUAL MALOZ, ex-Ministro de Hacienda, diputado á Cortes y propietario.

Las oficinas se hallan establecidas, en Madrid, calle del Señor número 27, cuarto segundo de la derecha; en Sevilla calle de Caballero Lucas número 5; y en Córdoba calle Azañas número 14 donde se dan prospectos ó se remiten a los puntos donde se pidan.

## MONTE-PIO UNIVERSAL.

Compañía mutua de seguros sobre la vida fundada en 1857.

Plaza administrativa, 200,000 duros.

Número de suscriptores, 68,000.

Capital suscrito, 349,900,000.

Depositado en el Banco de España, rva 166,936,000 en títulos del 3 por 100.

Director general, Excmo. Sr. DUQUE DE RIVAS, gobernador de España.

Las combinaciones que ofrecen los estatutos de esta compañía dan lugar á la formación de capitales, creación de rentas, y seguros para redimir el servicio militar.

Pueden hacerse las suscripciones de modo que no se arriesguen ni el capital ni los intereses que ésta haya devengado ni aun en el caso del fallecimiento de la persona suscrita.

## LA ESPAÑOLA.

Compañía de seguros contra incendios á PRIMA FIJA fundada en 1840.

Capital responsable 80 millones de reales.

La compañía asegura contra incendios todas las propiedades así rústicas como urbanas y cosechas en pie, mediante cantidades estipuladas al hacerse el seguro, las que son invariables haya muchos ó pocos incendios.

Para adquirir prospectos ó mas explicaciones, dirigirse á don Mariano Muñoz y Blasco ó don Sebastián Barberini y García, que tienen su oficina calle Jesús María núm. 4, á cuyo cargo está la representación de estas dos compañías.

Importante para las casas de familia, fondas y posadas.

Fábrica de lana vegetal de nueva invención.

CORDOBA.

La aplicación de esta lana vegetal, para henchidos de colchones y almohadas, es saludable, precio comparativamente al de la lana animal, su uelle blandura, higiene y comodidad, se recomienda por sí sola.

Único depósito establecido en esta ciudad donde se pueden ver las muestras, precios de la materia y colchones hechos.

En el establecimiento del señor don Fidel Usano, calle del Ayuntamiento número 44, 16.

30 - 25

## BAZAR CORDOBES.

Almacén de cristales planos.—Se ponen en targetas y toda clase de trabajos á precios muy arreglados.

## DENTISTA MECÁNICO.

DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA,

PROFESOR DENTISTA MECÁNICO,

diseño al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, antes de la Feria, núm. 20. Frecuente es en nuestros días la aparición de pomposos anuncios, en que se trata de fascinar con exageradas alabanzas propias: frecuentes también los alardes de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor hueve de ese estilo, y excusa es recordar, que desearía ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos, desde la reposición de un solo diente hasta una caja de dentadura completa. En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedica por sus anteriores conocimientos químicos y mecánicos), honrado con la confianza de muchas personas de la capital y de la provincia, ocasión ha tenido de vender toda clase de dificultades, colocando piezas de todo género, sin ofrecer obstáculos ni los raígones, ni cualesquier otras deformidades de la boca. Los titulos, pues, con que cuenta y se recomienda, son trabajos anteriores, de los que ofrece imitaciones; y su aplicación y su constante estudio, impulsado por el deseo de llegar á la perfección en tan complicado y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se cree todavía, á disimular un defecto visible. El dentista mecánico hoy proporciona ventajas de mas alta importancia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronunciación, suple y reemplaza sin inconvenientes lo que, a más de la necesidad de privarse de muchas clases de alimentos, la digestión es perfecta y consiguiente la enfermedad del diente más necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocación de muelas y dientes artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que podrían conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de conocida veracidad manifiesten por experiencia propia.

Ofrece á sus favorecidos darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han empleado hasta el dia; y ocupándose en la redacción de una Memoria en la que se proponen analizar estos sistemas, compararlos y decidir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrece también hacer publicarlas.

## Taller y almacén de muebles de lujo

DE RODRIGUZ.

Azañas, 3, Arco Real, 19.—Córdoba.

En dichos establecimientos encontrarán los que se dirigen visitarlos todos los objetos que refieren al arte puedan exigirse así por las mas modestas como por las mas elevadas fortunas. Des de los aristocráticos pianos de Eléndel y de Thibaut, sillones y butacas francesas e inglesas y validores maquees hasta las mas sencillas de fabricación nacional. Todo á precio fijo.

## FUNDICIÓN DE HIERRO.

Construcción de máquinas, fábrica de camas y cunas, premiada con medalla de plata, de Perez hermanos.—Sevilla.

Habiendo comprado el establecimiento de FUNDICIÓN DE SAN ANTONIO, y reuniendo estos por su buen local, todas las proporciones que necesitan los de su clase, se han trasladado á sus espaciosos talleres todas las existencias que los mismos dueños tenían en llamado de SAN BENITO.

Entre los objetos que se construyen hay los siguientes:

Máquinas de vapor.

Máquinas y prensas tipográficas.

Prensas para aceitunas, de molino, hidráulicas, Y palanca de diferentes tamaños y con movimiento por caballería.

Prensas para uva.

Trituradoras para fábricas de curtidos.

Norias y aparatos de bombas para huertas.

Bombas para minas y casas particulares.

Arados de varias clases.

Escritorio y depósito de camas, calle de la Plata y Santa María de Gracia, donde encontrará el público un magnífico surtido de todas clases y tamaños, como CAMAS FORRADAS INGLESES DE GRAN LUJO. En el mismo se darán cuantos informes se soliciten referentes á la fundición.

## LA UNION,

COMPAÑIA GENERAL ESPAÑOLA, ANONIMA, DE SEGUROS Á PRIMA FIJA

CONTRA INCENDIOS, SOBRE LA VIDA Y MARÍTIMOS.

Autorizada por Real decreto de 31 de Diciembre de 1863, y establecida en Madrid, calle de Fuencarral, núm. 2.

CAPITAL SOCIAL: 52.000.000 DE REALES.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.

Excmo. Sr. D. Francisco Santa Cruz, propietario, ex-Ministro de la Gobernación y de Hacienda. Presidente.

Excmo. Sr. Conde de Villanueva de la Barca, propietario y Senador del reino. Vice-Presidente.

Sr. D. J. Singher, ex-Director general de esta compañía.

DIRECTOR GENERAL . . . . . Excmo. & Ilmo. Sr. D. Ramón López de Tejada.

DIRECTOR ADJUNTO . . . . . Sr. D. Miguel de Orive.

LA UNION asegura objetos muebles e inmuebles, por una modesta cantidad anual en proporción al riesgo que ofrece cada seguro.

Paga los siniestros al contado, ó dentro de los 15 días siguientes á su arreglo, habiendo indemnizado solo en esta provincia de Córdoba desde Abril de 1857 hasta la fecha, las cantidades siguientes: A D. Juan González, vecino de Córdoba, 554 rs.—A D. Antonio Ruiz, 180.—Sr. Baron de San Esteban, en dos veces, 2,600.—D. Segundo Bartolomé Medina, 25,947,92.—D. Rafael Alonso, 24,622,4.—D. Rafael Arcos, 9,040.—D. Rafael Barroso, 500.—Sr. Conde de Hornachos, 3,623,18.—Excmo. Sr. Marqués de Cabrifiana, 298.—D. Rafael de Martos, 4,707,28.—D. Ambrosio Crespo, 300.—D. Juan de Luque y D. Miguel Urbano, de Montilla, 13,579.—D. José María Raigón, de id., 2,947.—D. José Simón de Salas, de id., 11,000.—D. Francisco Vázquez, de Horachuelos, 11,067.—D. Pedro Bello, de Castro del Río, 11,628,17.—D. Alfonso Criado, de id., 6,000.—D. Francisco de Paula Guisado, de Fuente Palmera, 1,400.—D. Francisco Rodríguez y hermanos de Ferranáez, 7,500.—D. Juan Pedroso, de Benateji, 2,998.—D. Juan José López, de Espiel, 17,25,155 cuyas sumas arrojan un total de 157,783,14.

Se admiten suscripciones en Madrid en la Dirección general, y en esta provincia en la Sub-Dirección, calle Ambrosio de Morales, núm. 1.

## LITOGRAFIA.

En la de don Fausto García Tena se han puesto en targetas y toda clase de trabajos á precios muy arreglados.

## PASTA y JARABE

DE  
BERTHE  
CON CODEINA

Las experiencias clínicas y comparativas de los señores Mayaudie, Barbier y Amiens, Williams Gregory, Martin Soiron, Arnaud, Vigla, G. Dumout, etc., miembros del Instituto de Francia; de la Academia Imperial de medicina, profesores de la Facultad y del Colegio de Francia; médicos de los hospitales de París, han probado que la PASTA y el JARABE de Berthe son los remedios más seguros para todos los dolores per伏tivos, y que culminan con una rapidez maravillosa tanto en tenaz y fatigante de la gripe, del estornudo, de la tos ferina (coughneuse), de la Bronquitis y de la Tisis pulmonar.

La opinión de estos célebres médicos, firmemente formulada y reproducida en el prospecto que acompaña cada caja y cada frasco, es para el público la mejor garantía de la eficacia enteramente excepcional de estos medicamentos.

La Pasta y el Jarabe de Berthe se encuentran en todas las tiendas de Francia y del extranjero.

Para evitar las falsificaciones, anímate en la compra el nombre y la firma Berthe.

Es necesario dirigir los pedidos para enviar a la casa MELLER, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie n.º 37, en París.

## Los misterios del cadalso. Memorias de siete generaciones de verdugos

Por H. Sanson antiguo ejecutor de la justicia de París.

Esta interesante obra forma á un solo volumen de unas 50 entregas al infinito precio del UN REAL CADA UNA EN TODA ESPAÑA.

Cada entrega constará de 16 grandes páginas en magnífico papel con 27 preciosas láminas ejecutadas todas en París. Se suscribe en el despacho de este periódico.



## —BAZAR DE CAMAS INGLESES, EN CORDOBA,

calle de Ambrosio de Morales núm. 1.º

En Sevilla, plaza del Pan núm. 4, esquina á calle Confiterías núms. 1, 2, 3 y 4.

Grandes depósitos de camas, catres y cunas de hierro inglesas charoladas y maquedadas con preciosos dibujos; dictos de bronce ó metal, cocinas económicas, cajas de hierro para dinero, planchas para ropa, palas de hierro superiores para los ferro-carriles y otros usos, utensilios de cocina de todas clases, escopetas y pistolas, braseros y sartenes de azofa y otros.

Colocacion. En el despacho de este periódico, calle San Fernando núm. 34, se necesita dos jóvenes que sepan leer y escribir.

Olivares. Se venden siete suertes de olivas térmico de Montemayor, con las cabidas siguientes: Una suerte en las Capellanas compuesta de 9 3/4 aranzadas. Otra id. en id., 7 3/4 id. Otra en la calera con 2 id. Otra en los Majuelos 3 id. Otra en id. con 4 id. Otra en id. con 2 id. Y otra en id. con 2 id. 10 id., 30 2/4 aranzadas. Cuyas proposiciones se hacen á D. Bernardo M. Piquer, apoderado del Sr. D. Luis Bertran de Lis.

Pal